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СУТНІСНА ХАРАКТЕРИСТИКА ФУНКЦІОНАЛЬНИХ СКЛАДОВИХ 
ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА
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Здійснено критичний аналіз та класифіковано існуючі в науковій фаховій лі-
тературі складові економічної безпеки підприємства, доведено, що перелік функ-
ціональних складових економічної безпеки на мікрорівні варіюється як у кількіс-
ному, так і в якісному значенні. Це пояснюється тим, що поняття економічної 
безпеки різні науковці трактують неоднозначно, тому різні автори виділяють 
різні складові економічної безпеки підприємства. Запропоновано власне бачення 
структури економічної безпеки підприємства, в тому числі машинобудівних, яка 
безпосередньо дасть можливість комплексно охарактеризувати економічні від-
носини та забезпечити фінансову захищеність суб’єктів господарювання. Роз-
глянуто головну мету кожної функціональної складової економічної безпеки під-
приємства. Враховуючи  комплекс функціональних складових економічної безпеки 
підприємства, запропоновано певний перелік цілей, які підприємство в результаті 
своєї діяльності повинно досягти.

Ключові слова: безпека, підприємство, структура, економічна безпека під-
приємства, функціональні складові економічної безпеки.   

Постановка проблеми. В сучасних реаліях більшість вітчизняних підпри-
ємств машинобудування вимушені працювати в умовах невизначеності та непе-
редбачуваності. Нестабільна політична, соціальна та економічна ситуація в країні 
посилюють ступінь ризику прийняття рішень і функціонування підприємств зага-
лом. Для забезпечення ефективного функціонування підприємства за таких обста-
вин необхідні відповідні підходи, які дозволять проводити моніторинг діяльності 
підприємства з точки зору забезпечення його економічної безпеки за кожною його 
функціональною складовою. Таким чином, виникає проблема узагальнення та си-
стематизації існуючих теоретичних підходів до виокремлення функціональних 
складових економічної безпеки підприємства.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання формулювання структу-
ри економічної безпеки підприємства широко висвітлені працях таких науковців: 
А. Берлач [2], А. І. Васильчак та А. І. Веселовського [4], В. Є. Глушкова та Р. М. Редь-
ко [6], Н. Є. Гришко [7], Ю. Н. Гичевої [5], З. Б. Живко, М. І. Копитко, О. І. Рудої 
[10], М. Зацеркляного та О. Мельникова [11], С. М. Ілляшенко [13], Е. В. Камиш-
нікової [14], І. Н. Карпунь [15], Д. Ковальова та Т. Сухорукової [16], В. М. Кузьомко [17], 
О. М. Ляшенко та В. Л. Безбожного [18, І. Г. Манцурова, О. В. Нусінова [19], 
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В. Л. Ортинського, І. С. Керницького, З. Б. Живко [21], Й. М. Петрович, О. М. Кіт, 
О. М. Семенів [22], С. Ф. Покропивного [23], Л. Г. Шемаєвої [25], І. П. Шульга [27], 
О. Ф. Яременко [28] та ін. Слід зазначити, що сьогодні серед фахівців та науковців, 
які досліджують цю проблему, немає єдиної думки з приводу визначення та поділу 
складових економічної безпеки та їх впливу на підприємство.

Мета статті — узагальнити та систематизувати існуючі теоретичні підходи 
до виокремлення функціональних складових економічної безпеки підприємства. 
На основі проведеного аналізу буде запропоноване власне бачення структурних 
еле ментів економічної безпеки підприємства та їх характеристика.

Виклад основного матеріалу дослідження. Кожна з функціональних скла-
дових економічної безпеки підприємства має відображати специфіку реалізації 
заходів безпеки щодо окремих напрямів діяльності підприємства, його структу-
них підрозділів або ресурсів. Водночас у сукупності вони повинні гармонійно до-
повнювати одна одну, створюючи передумови для формування цілісної системи 
забезпечення економічної безпеки підприємства.

На жаль, у наявній науковій літературі недостатньо уваги приділено дослід-
женню саме змістової сутності складових економічної безпеки підприємства та 
чіткого визначення їх кількості. Це зумовлює виникнення об’єктивної необхід-
ності у вивченні структури економічної безпеки підприємства.

За своєю суттю економічна безпека підприємства є складною категорією, і 
тому її структура включає в себе певні складові частини. З огляду на складність 
взаємозв’язків та взаємовпливів оточення підприємства і його внутрішнього сере-
довища спробуємо виділити та проаналізувати функціональні складові економіч-
ної безпеки підприємства, під якими розуміють сукупність основних напрямів 
його економічної безпеки, що істотно відрізняються один від одного своїм змістом [20]. 
Аналіз фахової літератури [1–28] доводить, що перелік складових варіюється як у 
кількісному, так і у якісному значенні. Це пояснюється тим, що різні науковці по-
няття економічної безпеки трактують неоднозначно, тому різні автори виділяють 
різні складові економічної безпеки підприємства.

Сьогодні в науковій літературі існують різні підходи до визначення функціо-
нальних складових економічної безпеки підприємства, тому вважаємо за необхід-
не розглянути різні думки науковців щодо її структури.

Такі вітчизняні дослідники, як В. Забродський, И. Капустін, І. Плетнікова, 
С. Покропивний розглядають підприємство як багатофункціональну виробничо-гос-
подарську систему з виділенням таких функціональних складових економічної 
безпеки: фінансової, техніко-технологічної, політико-правової, інтелектуальної, 
кад рової, екологічної, інформаційної та силової [23]. Ця класифікація складових 
еко номічної безпеки підприємства особливо поширена серед економістів, що дос-
ліджують це питання.

Такої ж постановки проблеми дотримуються Д. Ковальов та Т. Сухорукова, які 
виділяють ще додатково ресурсну та соціальну складову економічної безпеки [16]. 
В. В. Шликов стверджує, що економічна безпека підприємства у своїй структурі 
містить такі складові: інтелектуальну, кадрову, фінансову, правову, технологічну,  
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інформаційну, екологічну, силову, та додає до них ринкову та інтерфейсну складові [26]. 
Останню складову характеризує надійність взаємодії підприємства зі своїми 
контр агентами. 

І. Г. Манцуров та О. В. Нусінова [19] вважають за доцільне відокремити нас-
тупну структуру економічної безпеки підприємства: екологічна, інтелектуальна і 
кадрова, інформаційна, політико-правова, репутаційна, ринкова, силова, техніко- 
технологічна, фінансова.

Серед функціональних складових С. Ілляшенко виділяє дещо інші складові: 
фінансову, правову, інтелектуальну, інформаційну, кадрову, технологічну, ринкову, 
інтерфейсну,  екологічну та силову. [13]

І. Н. Карпунь [15] виділяє такі функціональні складові економічної безпеки 
підприємства: екологічну, енергетичну, інтелектуальну і кадрову, інформаційну, 
по літико-правову, ресурсну, ринкову, силову, соціальну, техніко-технологічну, тех-
ногенну, фінансову.

На думку О. Ф. Яременко, до існуючої структури економічної безпеки необ-
хідно додати міжнародну складову, яка має суттєве значення для підприємства в 
сучасних умовах євроінтеграції. Вона вважає, що міжнародна складова гарантує 
безпеку зовнішніх відносин [28].

Ареф’єва О. В. та Кузенко Т. Б. в свою чергу виділяють такі функціональні 
складові економічної безпеки, як: фінансова, інтелектуальна., техніко-технологіч-
на, політико-правова, ресурсна, екологічна, соціальна, інформаційна, силова та без-
пека праці [1]. 

З позиції А. І. Васильчак та А. І. Веселовського [4], економічна безпека під-
приємства має таку сукупність функціональних складових, як: екологічна, інтелек-
туальна і кадрова, інформаційна, політико-правова, ринкова, силова, техніко-тех-
нологічна та фінансова.

За розглянутими функціональними складовими економічної безпеки підприєм-
ства пропонуємо узагальнити їх сукупність за різними авторами (рис. 1.).

Як бачимо, існують певні відмінності у розподілі складових економічної без-
пеки підприємства. З одного боку, це можна пояснити тим, що перша група науков-
ців певною мірою проводить дроблення певних складових на додаткові елементи, 
а друга — здійснює більше узагальнення.

Слід зазначити, що за результатами аналізу та систематизації вітчизняної літе-
ратури [1–28] щодо структуризації економічної безпеки підприємств ми вважає-
мо за доцільне розглядати такі функціональні складові, які безпосередньо дають 
можливість комплексно охарактеризувати економічні відносини та забезпечити 
фі нансову захищеність суб’єктів господарювання, в тому числі машинобудівних 
під приємств, а саме: технологічно-виробничу, фінансову, силову, інтелектуально- 
кадрову, екологічну, законодавчо-правову, інформаційну, ресурсну, ринкову та інтер-
фейсну (рис. 2).
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Рис. 2. Структура та характеристика складових економічної безпеки підприємства

Отже, для досягнення найвищого рівня власної економічної безпеки машино-
будівні підприємства зобов’язані проводити роботу щодо забезпечення максималь-
ної безпеки кожної його функціональної складової.

Враховуючи комплекс функціональних складових, економічна безпека під-
приємства розглядається як процес і результатом реалізації якого повинно бути 
досягнення підприємством поставлених цілей. Перелік цих цілей залежить від га-
лузі, в якій підприємство веде свою діяльність, його розміру, кількості залучених 
працівників, а також активності підприємства у зовнішньоекономічній та інвести-
ційно-інноваційній діяльності. В працях науковців [21] наведено орієнтовний пе-
релік цілей економічної безпеки підприємства по кожній із складових з урахуван-
ням особливостей вітчизняної економіки:
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Технологічно-
виробнича 

Рівень впровадження підприємством прогресивних 
технологій виробництва, забезпечення технологічної 

незалежності, організації виробництва і праці 
відповідно до конкурентних аналогів 

Фінансова 
Досягнення підприємством найбільш ефективного 

використання власних ресурсів, забезпечення високої 
фінансової  стійкості і незалежності 

Інтелектуально- 
кадрова  

Підприємство здійснює ефективне управління 
персоналом, забезпечує збереження і розвиток 

інтелектуального власного потенціалу 

Силова 
Забезпечення службою безпеки підприємства 

фізичного захисту своїх працівників, ресурсів, майна, 
тощо 

Екологічна 
Дотримання підприємством екологічних норм 

технології і виготовлення продукції, мінімізацію 
витрат від забруднення навколишнього середовища 

Законодавчо-правова  
Ефективне і всебічне правове забезпечення діяльності 
підприємства, чітке дотримання підприємством і його 
співробітниками всіх аспектів чинного законодавства 

Інформаційна 
Захист підприємством власної інформації, ведення 

ділової розвідки, інформаційно-аналітичної роботи із 
зовнішніми і внутрішніми суб’єктами 

Ресурсна 
Забезпечення виробництва необхідними видами 

ресурсів належного рівня якості, забезпечення запасів 
власними оборотними коштами 

Ринкова 
Пов’язана з позиціюванням підприємства в 

зовнішньому середовищі (захист та посилення ділової 
репутації, іміджу підприємства, задоволення потреб 

споживачів) 

Інтерфейсна Надійність взаємодії підприємства з економічними 
контрагентами 
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 – досягнення підприємством фінансової стабільності та незалежності;
 – створення на підприємстві високоефективної системи менеджменту та управ-

ління та оптимальної організаційної структури;
 – забезпечення технологічної незалежності підприємства.
 – мінімізація негативного впливу виробництва на довкілля;
 – забезпечення правового захисту підприємства у всіх аспектах його діяльності;
 – ефективне інформаційне забезпечення для всіх структурних підрозділів під-

приємства, захист інформації підприємства та його комерційної таємниці;
 – створення безпечних умов для персоналу, майна та капіталу підприємства, йо-

го інтересів та можливостей.
Адаптуючи цей перелік цілей економічної безпеки підприємства до специфіки 

функціонування вітчизняних підприємств, зокрема машинобудівних, можна допов-
нити його такими цілями:

 – створення максимально сприятливих умов для ведення інноваційної діяль-
ності;

 – активізація зовнішньоекономічної діяльності з можливою міжнародною коопе-
рацією;

 – створення умов для поглиблення диверсифікації виробництва;
 – створення максимально гнучкої системи ефективного використання ресурсів;
 – протидія впливу дестабілізуючих чинників.

Комплексне вивчення структури економічної безпеки підприємства показує, 
що різноманітність підходів до визначення функціональних складових зумов-
люється багатогранністю поняття та специфікою сфери його застосування.

Висновки. Теоретичне та практичне значення результатів дослідження поля-
гає в тому, що для досягнення високого рівня економічної безпеки підприємство 
має забезпечувати структурну рівновагу основних функціональних складових. 
Авторське розуміння складу економічної безпеки підприємств, зокрема маши-
нобудівних, полягає у розумінні її як системи технологічно-виробничої, фінансо-
вої, силової, інтелектуально-кадрової, екологічної, законодавчо-правової, інфор-
маційної, ресурсної, ринкової та інтерфейсної складових, взаємодія яких призведе 
до ефективного функціонування та стабільного розвитку підприємства.
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In the article a critical analysis has been carried out and the existing in the scientific 
professional literature constituents of economic security of an enterprise has been 
classified. It is well-proven that the list of functional constituents of economic security on 
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a micro-level is varied both in quantitative and qualitative values. It is explained that the 
concept of economic security is interpreted by different research workers ambiguously, 
that is why different authors select the different constituents of economic security of an 
enterprise. Our own vision of the structure of economic security of an enterprise has been 
offered including machine-building, which will directly enable to describe the economic 
relations in complex and provide the financial protection of subjects of management. The 
primary objective of every functional constituent of economic security of an enterprise 
has been considered. Taking into account the complex of functional constituents, the 
economic security of an enterprise, the certain list of aims which an enterprise must 
attain as a result of the activity has been suggested.

Keywords: safety, enterprise, structure, economic security of an enterprise, functio-
nal constituents of economic security.
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